



生死瞬间，他不止一次托举生命

道德模范姜凯



# 花式文旅升腾年味

招远民俗活动主打“热辣滚烫”，“回村过大年”是龙口文旅亮点

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 张桂铭 摄影报道)龙腾四海贺新岁,文旅活动闹新春!龙年春节假期,招远市文化和旅游局推出了非遗年货大集、金镇祈福庙会、大户新村首届新春庙会、迎新春大型秧歌进城、“辰龙迎春·丹青贺岁”新春文化系列活动、暖冬购物季等4大主题30余项“文旅年货”,全面激活文旅消费,群众出游热情持续高涨,旅游市场运行平稳有序。假日期间,招远市纳入统计范围的重点旅游企业共接待游客27.6万人次,同比增长360.7%;旅游收入3356万元,同比增长776.7%。“以购促游”效果显著,黄金珠宝首饰城和皮革城两处省级旅游购物街区春节假期旅游收入3021万元,以20%的游客量创造90%以上的旅游收入。

招远市持续开展“好客山东贺年会”“欢喜喜过大年”“非物质文化遗产遗产日”“来仙境过大年”新春文化旅游主题活动,让广大游客在逛庙会、品非遗、看展演、赏花灯中欢度传统佳节。金镇、黄金博物馆景区举办了金镇新春祈福庙会,“非遗+”成为本届庙会一大亮点,黄金冶炼文化、粉丝文化、绒绣文化、剪纸文化、面塑文化、柳编文化、烙画文化等7种市级以上非物质文化遗产在金镇景区集中展示展演,舞狮舞龙、绝活杂技、戏曲表演,现场抽金豆等系列活动受到广大游客热烈追捧。钟离湖旅游区举办了大户新村首届民俗文化新春庙会、大户庄园自行车“四季”联赛(春季赛)、喜乐汇趣味运动会、“村BA”篮球赛、乒乓球争霸赛、马拉松赛、书画展、钟离湖杯摄影大赛、演讲比赛等一系列群众游客喜闻乐见的体育文化活动。

招远市多部门联动举办2024年招远市春节联欢晚会,通过戏曲、歌舞、舞蹈等多种艺术形式庆盛世、话团圆,为市民奉献了高水准的春节文化盛宴。正月期间,招远市吕剧团走进镇村、街道社区,把传统优秀戏曲的文艺大餐送到千

家万户。烟台市保利大剧院携名家在招远市影剧院上演京剧《锁麟囊》,为观众奉上了精彩的节目“文化大餐”。举办“盛慧杯”迎新春书画展,展出300多幅书画作品。开展“万福迎春”活动,组织图书馆、书法家协会、美术家协会走进镇、街道、村,现场书写福字和春联,为百姓送上新春祝福。

罗山国家森林公园持续打造蔚为壮观的冰瀑景观,今年进一步升级为七彩冰瀑,迅速成为网红打卡地。必捷滑雪场、架旗山滑雪乐园、钟离湖滑雪乐园等冰雪活动精彩纷呈,游人如织。架旗山游乐园推出“金龙迎春 招财纳福”亲子主题活动,园内“瑞狮鸣潮”开场鼓、鸵鸟巡游、集体串烧舞以及春节期间开业的无动力乐园深受小朋友的青睐。温泉游掀起高潮,大唐金汤园、金城大酒店、招金舜和国际饭店等泉水氤氲,市民游客惬意“泡汤”。乡村游热度不减,绿都果蔬采摘园、三友庄园采摘园、沃地生态果蔬庄园、狼牙山庄采摘园、绿源谷空中草莓采摘园、掉钟头金冠草莓采摘园、林丰绿色蔬菜种植家庭农场等多处采摘基地硕果累累,吸引众多游客体验采摘乐趣。

“以购促游”不断激发文旅消费市场,招远府前广场举办了新春“黄河大集”非遗特产年货大集活动,开设非遗产品专区,精心挑选龙口粉丝、胶东花饽饽、胶东传统柳编、界河石磨香油等8个非遗特色产品进行展示销售,通过独具地方特色的非遗产品进一步提振消费信心、激发消费潜能。黄金珠宝首饰城内一片热闹红火的场景,招金银楼、潮宏基、老庙等知名品牌竞相开展促销活动,龙元素的黄金饰品凭借着独特的设计理念在众多黄金饰品中火爆“出圈”,深受消费者的喜爱。皮革城内人头攒动,虽然春节期间气温回升,但皮革城“暖冬购物季”促销活动依然火热,市民游客购买热情不减。

本报讯(YMG全媒体记者 王军华 通讯员 郑锦芳 马毅 摄影报道)2024年春节期间,龙口文旅市场展现出强大的活力和吸引力,各景区游客接待量逾10万人次,营业收入近900万元。遵循开门办文旅原则,龙口市创新策划推出独具特色的优质文旅产品服务,举办了“2024春节山东乡村文化旅游节”系列活动,把最具特色的民俗文化展示出来、把最有年味的乡村市集活跃起来、把最受欢迎的群众文化丰富起来、把最具活力的乡村旅游热闹起来,大力激活假日经济,“家家挂红灯,户户贴春联,村村有好戏,回村过大年”成为今年春节最亮丽的风景线。

龙口市各大景区纷纷推出一系列丰富多彩的春节主题活动,吸引了众多游客驻足观赏。南山旅游景区以“祥龙迎春至 福满南山年”为主题开展一系列活动,通过祈福、大秧歌、猜灯谜、民俗杂技表演、非遗文化走廊作品展销以及夜场灯光秀、打铁花等20余项活动,营造喜庆的节日氛围;龙口动植物园推出“动物贺新春·欢乐亲子游”活动,让游客在欢乐的氛围中感受动物世界的奇妙;位于黄山路的格润富德景区“乡村年味体验园”也备受游客喜爱,大家在这里体验小动物互动亲子游、农牧科普馆、美食体验等传统年俗活动,推动农文旅深度融合,促进乡村全面振兴。截至目前,各景区游客接待量逾10万人次,营业收入近900万元,游客接待量较2023年同比增长263%,较2019年同比增长244%。此外,丁氏故宅推出“迎新春丁氏故宅清代民俗游”“迎新春馆藏水浒人物画展”系列活动,燃爆“文物游”新热点。

春节期间,龙口市精心准备了春晚、戏曲、秧歌、灯会、书画展、电影等一系列丰富多彩的文化活动。备足春节汇演戏曲曲目,推出京剧《四郎探母》和吕剧《龙凤面》《玉蜻蜓》等一系列戏曲惠民节目,充分满足戏迷群众的需求;联合嘉元集

团在嘉园梦想公社举办融合非遗、灯会和秧歌于一体的春节冬季黄河大集活动,结合非遗过大年和春节游园灯会活动,展出葫芦雕刻、黄县大糖等非遗项目21项,推出“飞龙在天”“龙行天下”等样式的花灯50余组,供市民欣赏;联合各镇街区自农历正月初六开始连续举办20余场农民秧歌大赛、秧歌展演,通过抬阁、腰鼓、划龙船、抬花轿等各式各样的秧歌形式,舞出浓浓乡情味儿;联合各大影院上映《热辣滚烫》《第二十条》《飞驰人生》等一系列贺岁档大片,切实满足群众观影需求。截至目前,嘉元梦想公社灯会累计总观灯人数25万余人次,影院观影近10万人次,已举行的三场秧歌展演受惠观众已达8万人次。

龙口市精心策划了一系列宣传营销活动,借助央视平台扩大影响力,除夕夜,龙口市在CCTV-4的春节特别节目《传奇中国节·春节》直播厅亮相,文旅局局长化身城市推荐官,向广大网友展示龙口独特的非遗美食、旅游景点、丰富的历史文化及地方特产,并诚挚邀请全国各地的朋友们在龙年到来之际来龙口游玩;春节前后“龙口文旅”系列新媒体平台分别就文化、旅游、非遗和文博等四方面推出“龙行匾额 前程鼎鼎”系列、“欢迎回家”“丁氏故宅拜年风俗情景剧”“正月风俗习惯”以及吕剧、秧歌和画展等一系列文旅节目视频,同时邀请一批具有广泛影响力的音乐达人和网红知名旅游博主前来体验龙口的旅游产品;充分利用好社区梯媒及各大路口商家户外大屏,将文旅系列视频全方位地输送至每个所能触及的角落。截至目前,“龙口文旅”系列新媒体平台共发布作品30余部,各平台总浏览量200余万人次,粉丝遍及30余个国家及城市。

文化活动丰富多彩、新兴景点崭露头角、宣传营销创新升级等因素共同推动了龙口文旅市场的繁荣发展。未来,龙口文旅市场将继续保持强劲的发展势头,为游客提供更加优质、丰富的文化旅游体验。

德耀中华·烟台 女365 →

姜凯是国鑫公司招远市金都公共交通有限公司驾驶员。2023年3月19日,玲珑路大桥上两辆轿车相撞,一人悬挂在跨桥管道上,另一名女孩跌落水中被淹没。情况危急,刻不容缓,身着工装的姜凯与时间赛跑,不惧水深流急,纵身一跃,使出浑身力气托举女孩,使其成功脱险。

2023年3月19日凌晨6点,玲珑路大桥上两辆轿车相撞,其中的一辆私家车因操作错误撞向了大桥护栏处,正在桥一侧人行道的两个人从桥上撞落河中。2路公交车驾驶员姜凯正驾车途经玲珑路,见状快速下车,眼前的一幕让他感到震撼:一人悬挂在跨桥的管道上,另一名女孩已经跌落水中,几乎整个人被淹没,在水里挣扎。生死关头,姜凯来不及多想,从4米多高的桥上纵身一跃跳入冰冷的水中,快速游到落水女孩身边,使出浑身力气托举女孩,让女孩露出头部可以呼吸。在桥上人员的帮助下,10多分钟后大家用绳子将落水女孩拉到桥上,使其成功脱险。

三月的河水冰凉刺骨,在女孩被救上岸后,姜凯明显体力不支,当周围群众拖拽姜凯上岸时,绳子却卡在石缝中,救援无法进行,河道四周也无可供攀爬的物体,姜凯又在冰冷的水中等待了20多分钟。消防人员到达后全力施救,姜凯已经全身湿透,在风中瑟瑟发抖,嘴唇发紫,上桥后无力地瘫倒在桥边。送往玲珑英诚医院急诊科后,姜凯身体止不住哆嗦,说话嘴唇发抖,经诊断,姜凯右脚踝、腰部均受伤。在这种情况下,他还不忘关心受伤的母女二人。

事后姜凯回忆道,当时感觉情况紧急,什么都没想就直接跳入水中,这才发现河水挺急也很深,又由于身着工装,湿透的衣服也给身体增加了一定的重量,游动异常困难,感觉自己也不一定能确保安全,好在最终孩子获救。“当时我脑子里只想着赶快救人,那个情景换成是谁也会这样做。假如以后再有这种情况发生,我还是会义无反顾地伸出援手。”

这并不是姜凯第一次挺身而出,2016年夏天,在龙王水库,一男子失足落入水中,双手慌乱地拍打水面,身体渐渐没入水里,姜凯飞身一跃扎进水库,用尽全力成功将男子拖上岸,为男子控水直至其脱离生命危险。

YMG全媒体记者 慕溯

## 福山区要求各养老机构把好安全关 上好“开工第一课”

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 张懿文 张烽菊)为切实做好安全生产“开工第一课”活动,切实履行养老机构第一责任人责任,严防各类安全事故发生,春节过后复工首日,福山区民政局组织全区养老机构积极开展了“开工第一课”相关活动,督促全区养老机构主要负责人牢固树立“开工第一件事就是讲安全,抓安全”的思想,要求各机构主要负责人亲自组织、亲自授课,切实加强养老机构复工复产阶段各项安全管理措施,确保全区养老机构安全形势稳定。

首先,由各养老机构负责人分别向工作人员重点讲清各级党委政府对当前养老领域安全生产的重要部署和重要举措,讲清面临的安全生产形势,讲清员工在安全生产方面的法定职责、劳动纪律规定,讲清违法违规行为应承担的法律责任。

此次培训,帮助养老机构工作人员更好地掌握了岗位必要的安全知识和安全技能,切实增强了自身事故预防和应急处置能力。

蓬莱公路中心开展安全警示教育活动 “开门红”离不开“开门安”

本报讯(通讯员 宁欢)“开门红”离不开“开门安”,复工复产须先系“安全带”,再按“加速键”。蓬莱公路中心深入贯彻落实烟台市公路中心关于“开工第一课”复工复产的工作部署,2月18日上午,组织全体干部职工开展“开工第一课”安全警示教育活动。

活动中,该中心主要负责人强调,要高度重视“八个抓”二十项创新措施贯彻落实,认

清安全形势,要求全体人员要高度重视安全生产工作,把安全生产责任落实到每一个生产环节、每一个工作岗位,全面提高安全生产管理水平,确保安全形势稳定向好。

随后,该中心全体员工观看了安全警示教育片和教学片,教育和动员全体员工切实增强安全意识、迅速进入工作状态,严防复工复产期间各类生产安全事故发生。

## 海阳“不动产登记+税务”举措升级 登记服务更高效便捷

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 曹亚雄)为推进不动产登记和纳税服务协同服务,切实提升便民服务水平,海阳市不动产登记中心依托不动产登记与征税联办系统,整合业务联办数据资源,全面提升海阳市“不动产登记+税务”服务水平。

资源整合,便民服务更“省心”。海阳市不动产登记中心通过加强与海阳市税务局的沟通协作和数据共享,聚焦不动产转移登记业务,重构跨部门联办业务受理流程,打造了更便捷高效的政务服务“新”体验。在办事人首次到不动产登记窗口办理业务时,中心人员一次性接收、审核相关登记涉税纸质资料,通过不动产登记与征税联办系统将电子档案线上推送至海阳市税务局,减少了纳税人的报送量,从根本上解决了部门多头跑、资料重复报等问题,实现了不动产登记

# 回家的渴望,从味蕾开始

台苹果、喜旺礼盒、解百纳葡萄酒、海鲜……这些物品既代表了烟台特色,又想告诉父母他们在烟台过得挺好。他们的车后备箱塞满了,只能空出副驾驶的位置放行李箱,多大的车也盛不下回家过年的盛大。

刘女士的娘家在泰安市新泰的一个小村镇,回到家已是下午两点左右,父母没有吃午饭一直在等。母亲早已备好了菜,煎、炸、烹、炒、煮,锅碗瓢盆叮当响,袅袅的炊烟、热情燃烧的炭火……早已驱散了冬天的寒冷,松蛾炖鸡在柴火炉上咕噜,只等出锅。藕盒、肉丸已经炸好,再炒几个热菜就可以开饭啦。“围在母亲身旁打下手,时间仿佛又回到了童年,那一刻很幸福。”刘女士说,年是成年人的儿童节。

“姑娘爱花小日子要炮……”父亲买了很多花炮,一一满足孩子们,有滴滴金、雪炮、流星、金转、钻天猴、万花筒等。

睡前,母亲又给他们抱来一床新被子,

大年三十上午9点多,刘女士一家赶到寿光婆婆家过年,婆婆已经熬好了糊糊,太阳暖洋洋地照着,红红的对联贴到墙上和门上,所有的门框窗框都要贴一溜过门钱,寓意年年有钱,喜气盈门。公公提前把最响的鞭炮拴在一根大杆子上,靠在墙角,就等着放了。

夜幕降临,家家张灯结彩,人人喜气洋洋,大家吃着年夜饭,看着春晚,其乐融融。婆婆特意把包有硬币的饺子盛到儿孙们的碗里,吃到硬币的孩子就预示着一年会有好运相伴。晚上10点左右,鞭炮声此起彼伏,响个不停。到晚上11点半,婆婆新煮好了水饺在天井里祭祖。孩子们捂着耳朵看绚丽的烟花。

天刚破晓,人们早早起床,打开大门,开始拜年。晨光熹微,整个村子又沸腾起来。

致:一年到婆家过年,一年到娘家过年。

李先生说,在烟台机场未搬到蓬莱之前,他购买飞机票到烟台市区相对方便。烟台机场搬到蓬莱后,每年春运开始夫妻俩的头等大事就是抢高铁票。他们一个预约抢票,一个直接抢票,一个用铁路APP抢,一个下载抢票软件……一直到抢到为止。为保证回家万无一失,他们还会购买飞机票,若买到高铁票再退掉,买不到就乘飞机。今年没抢到高铁票,除夕当天全家坐飞机回家的。他说:“只为回家陪父母一起过年,一切都值了,开心就好!”

# 机票火车票一起抢,只为回家陪陪爸妈

戚和老师、同学相聚的快乐企盼。

他在北京成家后,父母帮忙带孩子,一起过年不成问题。随着孩子成长,父母渐渐变老,回家过年就变成了一种责任和担当,带妻子、孩子回家过年成了父母的期盼。他说,远在广西的岳父、岳母儿女双全,过年一般不用妻子回家陪伴。儿子上大学后,寒暑假都是自己回烟台,他们夫妻和孩子春节再回烟台过团圆年。

他在北京那些夫妻双方都是独生子女,父母又不在一座城市的同学,朋友可就比他麻烦了。回家过年,到谁家过年,怎